

# 5月新规,一起来看!

【 民营经济促进法将于5月20日起施行;司法解释规制“卷款跑路”、“霸王条款”、收款不退等问题; 新版住宅国家标准推动建设安全、舒适、绿色、智慧的“好房子”……5月新规,一起来看! 】

## 促进民营经济发展 有了专门法

《中华人民共和国民营经济促进法》5月20日起施行。作为我国第一部专门关于民营经济发展的基础性法律,民营经济促进法第一次将“毫不动摇巩固和发展公有制经济,毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展”“促进民营经济健康发展和民营经济人士健康成长”写入法律,第一次明确民营经济法律地位,第一次明确规定促进民营经济持续、健康、高质量发展,是国家长期坚持的重大方针政策。

## 规制“卷款跑路”、“霸王条款”、收款不退等问题

《最高人民法院关于审理预付

式消费民事纠纷案件适用法律若干问题的解释》5月1日起施行。司法解释规定,收款不退、丢卡不补、限制转卡等“霸王条款”应依法认定无效。经营者收取预付款后终止营业,既不按照约定兑付商品或者提供服务又恶意逃避消费者申请退款,消费者请求经营者承担惩罚性赔偿责任的,人民法院依法予以支持。

## 进一步提高 婚姻登记便利性

修订后的《婚姻登记条例》5月10日起施行。条例规定县级以上地方人民政府加强综合性婚姻家庭服务指导工作和婚姻家庭辅导服务体系建设;实行婚姻登记“全国通办”;规定县级以上地方人民

政府采取措施提升婚姻登记服务水平。

## 新建住宅建筑层高 不低于3米

国家标准《住宅项目规范》5月1日起施行。新规范规定了新建住宅建筑层高不低于3米,4层及以上住宅设置电梯;提高了墙体和楼板隔声性能;提高了户门、卫生间门的通行净宽;要求空调室外机安装在专用平台;规定了不同气候区供暖、空调设施设置要求等。

## 保护个人信息权益

《个人信息保护合规审计管理办法》5月1日起施行。办法明确,履行个人信息保护职责的部门发现个人信息处理活动存在较

大风险、可能侵害众多个人的权益或者发生个人信息安全事件的,可以要求个人信息处理者委托专业机构对个人信息处理活动进行合规审计。

## 维护农村集体经济组织 及其成员的合法权益

《中华人民共和国农村集体经济组织法》5月1日起施行。法律规定,农村集体经济组织成员集体所有的财产受法律保护,任何组织和个人不得侵占、挪用、截留、哄抢、私分、破坏。妇女享有与男子平等的权利,不得以妇女未婚、结婚、离婚、丧偶、户无男性等为由,侵害妇女在农村集体经济组织中的各项权益。

新华社记者 齐琪

# 我国“蓝色粮仓”建设 持续推进

新华社北京5月5日电(记者王立彬)今年一季度,全国海洋水产品产量同比增长4.5%,我国“蓝色粮仓”建设持续推进。

自然资源部发布2025年一季度海洋经济发展数据显示,我国海洋食物、水资源供给基础进一步夯实,“蓝色粮仓”建设持续推进。据初步核算,一季度全国海洋水产品产量同比增长4.5%,其中海水养殖产量同比增长5.7%,海水养殖稳产保供作用持续显现。

我国海洋渔业向深远海有序拓展,深远海养殖工船“湛江湾1号”在江苏南通下水,风渔融合深远海网箱养殖平台“伏羲一号”完成中国船级社入级检验;自主研发的万吨级南极磷虾船“福远渔9199”号从福建启航前往南极开展作业。

据介绍,我国南极秦岭站海水淡化项目取得积极进展,海水加热、海水预处理以及产水净化系统等整体工程完成超80%,进一步保障了极地科学考察站的生活和科研用水。

# 第九届丝博会文旅消费展设四大专业展区

本报讯(记者 张维)记者昨日获悉,第九届丝绸之路国际博览会暨中国东西部合作与投资贸易洽谈会期间,将举办文旅消费展,由陕西省文化和旅游厅牵头组织,共设文旅主题展区、文娱演艺展区、非遗国潮展区、赛事活动展区四大专业展区,涉及文化科技、文旅装备、旅游服务、文娱演出、文化创意等。

文旅主题展区聚焦陕西省重点文化旅游产业链建设成果,展示陕西丰富的历史文化资源,涵盖县域

文化旅游、旅游度假区、景区、智慧旅游平台、研学旅行、特色民宿及酒店预订服务,以及旅游保险、旅游理财、第三方支付、旅游融资产品和相关金融服务等。

文娱演艺展区聚焦陕西省文艺精品创作和演艺产业发展成果,展示陕西特色的民俗文娱演出及旅游演艺项目。内容涵盖秦腔、陕北民歌、皮影戏等剧目展演,以及文艺院团、演艺装备、旅游演艺、数字演艺等产业链相关企业和项目。

非遗国潮展区以国潮文化、非

物质文化遗产的展示与体验、文化创意产品开发、华服展演为核心,涉及工艺美术精品、非遗产品、旅游纪念品、书画艺术精品、潮流手办、传统手工艺制品、禅茶文化艺术、传统礼仪、服装设计以及汉服巡游等活动。

赛事活动展区依托陕西丰富的自然景观和人文资源,展示马拉松、登山赛、自行车赛、城市定向赛等陕西体育旅游精品项目。

本届丝博会文旅消费展将举行文化和旅游项目专场推介会,文旅

演艺与赛事活动,届时,将组织旅游演艺精品剧目、传统戏曲、华服展演、非遗展示与体验、电子竞技等项目进行现场演出。通过展示文化产业和旅游业方面的优质资源和新业态、新产品、新成果,聚焦文旅融合与消费升级,全面打造集展示、交易、推介、合作于一体的国际化平台,助力文化产业和旅游业高质量发展。

## 聚焦丝博会

# 稳岗扩岗专项贷款 已发放超6400亿元

据新华社电(记者 姜琳)为更好发挥金融对稳就业、扩就业的支持与引导作用,人力资源社会保障部不久前下发通知加大金融助企稳岗扩岗力度。最新数据显示,稳岗扩岗专项贷款已累计发放超6400亿元,帮助稳定和扩大就业岗位530多万个。

稳岗扩岗专项贷款,是人力资源社会保障部会同中国银行对不裁员少裁员企业实施的一项专项金融支持政策。

今年以来,人社部门强化惠企政策落实,加快释放就业补贴、稳岗返还、社保降费等政策红利。一季度,全国阶段性降低失业保险费率为企业减少成本456亿元,58.8万户次企业获得35.2亿元稳岗资金支持。近期,人力资源社会保障部会同财政部下拨667亿元中央就业补助资金,为相关政策实施提供保障。

# 李浩儒:工匠精神孕育创新之花

在钻探装备制造公司的机器轰鸣声中,一位身着深蓝色工装的中年人正专注调试刀具参数。他是中煤科工集团西安研究院有限公司数控车工、高级技师李浩儒,从普通车床操作工到行业标杆,20余年扎根一线,用创新书写行业纪录,诠释着新时代产业工人的工匠精神。日前,李浩儒获得“全国劳动模范”荣誉称号。

“创新不必惊天动地,一线智慧最能解决实际问题。”李浩儒谈及“抽屉式”钻头复合片喷砂工装时感慨道。2019年,他发现传统喷砂工艺依赖丙酮除胶,不仅危

害工人健康,效益也极低。“闻30秒就窒息”的刺鼻气味让他决心革新,在磁铁研究所专家协助下,团队以磁铁吸附工艺替代有机溶剂,使喷砂效率提升70%,年节约成本超30%,更让工人彻底摆脱健康威胁。这项创新被大学教授赞为“高手在民间”,成为一线创新的典范。

李浩儒的创新之路始于2003年。面对传统车床效率瓶颈,年仅26岁的他耗时十几天刃磨成形刀具,首创“糖葫芦式”加工法——通过反装刀具一次加工6—8个接头,效率提升50%以

上。这份“爱琢磨”的劲头,源自父亲的言传身教:“把事情做到极致就能收获认可。”

这份执着让他不断突破:参与研制的随钻测量钻具助力企业创造顺煤层定向钻进3353米世界纪录;整体螺旋钻杆等成果创造了显著经济效益;轻量化快换刀盘将铣刀更换时间从30分钟缩至10分钟……至今,他主持参与30余项创新项目,获8项专利,成为行业创新标杆。

2015年成立的“李浩儒创新工作室”,成为工匠精神的孵化器。他以“传技艺、带高徒、解难

题”为使命,打破工种壁垒,培养12名技能骨干,其中2人获陕西省技能大赛亚军并获评“技术能手”。

面对智能制造浪潮,李浩儒表示,工匠不能做流水线螺丝钉,要拥抱新技术,成为技术掌舵手。他鼓励青年技工成长为“一专多能”复合型人才,既要精研传统工艺,又要掌握数控编程等新技术。

从“单机创新”到“团队攻坚”,李浩儒用20余年光阴证明:一线沃土能孕育创新之花,工匠精神可铸就产业脊梁。

本报记者 石喻涵

# 我国基本养老保险 参保人数超10.7亿人

据新华社电(记者 姜琳)据人力资源社会保障部最新数据,截至3月末,全国基本养老保险、失业、工伤保险参保人数分别为10.71亿人、2.44亿人、2.97亿人,同比分别增加442万人、256万人、271万人。

作为“新型工伤保险”的新就业形态人员职业伤害保障,试点地区持续平稳实施。截至3月末,外卖骑手、网约车司机等平台从业人员参保超过1104万人。

从基金收支看,一季度基本养老保险、失业、工伤三项社会保险基金总收入2.36万亿元、总支出1.94万亿元,3月末累计结余9.6万亿元,基金运行总体平稳。

在兜底线、保障失业人员基本生活方面,一季度,人社部门共为826万低保对象、特困人员等代缴城乡居民养老保险费,此外还发放失业保险金、代缴基本医疗保险费、价格临时补贴等失业保险待遇365.4亿元。

# 姚六一:争做平安建设“永不生锈的螺丝钉”

日前,西安市公安局碑林分局南大街派出所民警姚六一被授予“全国先进工作者”荣誉称号。4月29日,西安市公安局开展“致敬劳模精神、践行使命担当”主题活动,欢迎姚六一载誉归来。

提起姚六一扎根社区、一心为民的故事,真是数不胜数。他曾在护城河边勇救轻生女子、在辖区突发火灾时冲锋在前、在社

区出现劫持人质事件时挺身而出,有力维护了人民群众的生命安全;他十余年如一日照顾王某等患有精神疾病的群众,先后30余次陪同到医院治疗,群众将他当成最信任的兄弟;他组建治安巡防队不定时开展巡逻,经常面向群众开展防火防盗防骗防诈宣传;他联合社区用心用情帮助孤寡老人,十余年悉心照料独居老人李某贞、帮扶双残家庭苍某香

等30多位困难群众,全力解决群众急难愁盼问题800余个。

从警20年,姚六一始终扎根社区一线,以高度的责任感和使命感投身派出所主防工作,争做平安建设“永不生锈的螺丝钉”。他探索出“161”社区警务工作法,常态化排查整治重大安全隐患1800余个,化解各类矛盾纠纷1100余起,处置违法犯罪重要线索200余条,抓获违法犯罪

嫌疑人120余名。钟楼社区成为远近闻名的警民和谐社区和零发案社区,姚六一也先后荣获“全国公安系统二级英雄模范”“全省人民群众满意的政法干警”“全省岗位学雷锋标兵个人”等多项荣誉。

本报记者 葛兰

## 劳动者之歌